

торые христиане, совершивши проступки и даже злодѣянія, думаютъ оправдывать себя искушеніемъ отъ діавола, когда говорятъ: врагъ смутилъ, врагъ искусилъ совершить преступленіе. Святый Іоаннъ Златоустъ говоритъ: „діаволь сильно желаетъ, чтобы мы вину нашихъ грѣховъ слагали на него, дабы, питаясь этими надеждами и дѣлая всякаго рода грѣхи, увеличили мы свое наказаніе и не получили никакого извиненія отъ того, что на него слагаютъ вину, подобно тому, какъ не получила Ева*). Если мы будемъ всегда трезвы, благочестивы и богобоязненны, діаволь не вовлечетъ насъ въ злодѣяніе. Апостоль Петръ убѣждаетъ насъ: „Трезвитесь, бодрствуйте, потому что противникъ вашъ діаволь ходитъ, какъ рыкающій левъ, ища кого поглотить. Противостойте ему твердою вѣрою... Богъ же всякія благодати, призавшій насъ въ вѣчную славу Свою во Христа Іисуса, Самъ, по кратковременномъ страданіи вашемъ, да совершитъ васъ, да утвердитъ, да укрѣпитъ, да содѣлаетъ непоколебимыми.

Ему слава и держава во вѣки вѣковъ Аминь (1 Петр. 5: 8—11).

III.

Современный социализмъ предъ судомъ слова Божія.

(Продолженіе).

Отъ этой общей характеристики социализма, какъ ученія материалистическаго, не согласнаго ни съ словомъ Божиимъ, ни съ здравымъ смысломъ человѣческимъ, перейдемъ къ болѣе частнымъ положеніямъ его. Социализмъ проповѣдуетъ якобы свободу, равенство, любовь, и братство между людьми. Но спрашивается, зачѣмъ же нужно было ученіе о братствѣ людей искать въ социализмѣ, когда Церковь устами Спасителя двѣ тысячи лѣтъ возвѣщала ученіе о братствѣ, говорила о незаконности эксплуатаціи богатыми бѣдныхъ, призвала всѣхъ къ заботѣ объ обездоленныхъ и страждущихъ? Свобода, равенство, любовь, братство—вѣдь всѣ эти величайшія блага челоѣчества только и стали извѣстны людямъ именно съ распространеніемъ на землѣ христіанской религіи, которая впервые распространила въ мірѣ призывъ къ людямъ: дать покой всѣмъ трудящимся и обремененнымъ, накормить голодныхъ, одѣть нагихъ, пріютить странниковъ, посѣтить больныхъ и въ темницѣ сѣдящихъ, перевязать и облегчить нравственныя и физическія раны людей страждущихъ... «Духъ Господень на мнѣ, говоритъ Іисусъ Христосъ о себѣ словами пророка Ісаія: Ибо онъ помазалъ Меня, благовѣствовать нищимъ и послать Меня исцѣлять сокрушенныхъ сердцемъ,

проповѣдывать плѣннымъ освобожденіе, слѣбнымъ прозрѣніе, отпустить измученныхъ, проповѣдывать слово Господне пріятно (Луки IV, 17-21). И дѣйствительно, только исключительно подъ влияніемъ христіанства пало въ культуру ихъ народахъ рабство и всѣ люди получили равенство, свободу и братство о Христѣ; исключительно съ распространеніемъ христіанскаго ученія усилились заботы о трудящихся и немощныхъ: развилась частная и общественная благотворительность и сильно растетъ сознаніе единства и равенства людей предъ Богомъ. „Ибо всѣ мы, пишетъ св. апостоль Павелъ, однимъ Духомъ крестились въ одно тѣло, Іудей или Еллины, рабы или свободные, и всѣ напоены однимъ Духомъ. Тѣло же не изъ одного члена, но изъ многихъ... Но Богъ расположилъ члены, каждый въ составѣ тѣла, какъ Ему угодно... внушивъ о менѣ совершенномъ большее попеченіе, дабы не было раздѣленія въ тѣлѣ, а всѣ члены одинаково заботились другъ о другѣ. И вы—тѣло Христово, а по-разному члены. Посему страдать ли одинъ членъ, страдать съ нимъ и всѣ члены, славится ли одинъ, съ нимъ радуются всѣ члены (1 Кор. 12, 13, 18, 24—27). Только съ пришествіемъ на землю Христа Спасителя, самыя слова: „свобода, любовь, братство (заимствованныя социализмомъ изъ христіанства) безусловно съ тою пльью, что прельщаетъ вѣрующихъ) получили свою священную силу, смыслъ и значеніе. Отъ Насадителя христіанской религіи—Спасителя міра и благовѣстниковъ Его святаго ученія, свят. апостоловъ, и соціалисты никогда не докажутъ, будто они первые несутъ челоѣчеству какое то свое новое евангеліе социализма съ проповѣдью о свободѣ, любви и братствѣ. Ихъ явно обличаетъ въ этомъ слѣво Божіе. Раскройте до- рогія страницы св. Евангелія, этой вѣчной жизни, и вы найдете множество самыхъ ясныхъ и положительныхъ свѣдѣтельствъ. Божественной заповѣди: „братство любите другъ друга“. Только Господь Іисусъ Христосъ, ли- принесшій голговскую жертву за грѣхи людей, и могъ дать эту заповѣдь: «какъ Я возлюбилъ васъ, такъ и вы да любите другъ друга». «Потому и узнаютъ всѣ, что вы Мои ученики, если будете имѣть любовь между собою.» (Іоан. 13, 34 и 35). Только въ христіанствѣ съ его ученіемъ о братствѣ всѣхъ людей, искуплен- ныхъ пречистою кровію Господа Іисуса Христа, и могутъ быть понятны и доступны людямъ истинны един- ства, равенства, свободы и братства людей о Христѣ. На чемъ же, спрашивается, социализмъ можетъ обосновать и распространять въ своихъ общинахъ всѣ эти понятія и убѣжденія? Гдѣ найдетъ онъ для нихъ незыблемую опору? На какихъ нравственныхъ началахъ и побужденіяхъ можетъ онъ оправдать свой призывъ къ людямъ о свободѣ, любви и братствѣ, если отвер- гаеть вѣру въ Бога и міръ духовный, отвергаетъ душу челоѣческую и ея безсмертіе и ограничиваетъ всею землею и земнымъ благополучіемъ? Материалистическое понимание исторіи, по справедливому замѣчанію С. Н. Булгакова, ни какъ не можетъ оправдать требованій братства, свободы, равенства и любви во взаимныхъ отношеніяхъ между людьми. Если челоѣкъ есть звѣрь только, то для него законою является одна лишь ді-

* 2я бес. Злат. о діаволѣ.

алектика—забрать себѣ ѣды, какъ можно больше, не смотря на то, сыты или голодны сосѣди. Если же изъ своихъ „основъ“ социаль-демократы дѣлаютъ другіе выводы, совпадающіе даже по буквѣ съ евангельскими заповѣдями, то эта—простая непослѣдовательность, свидѣтельствующая о томъ, что они дѣйствительно заимствуютъ ихъ изъ Евангелія, чтобы прельстить ими вѣрующіяхъ.

Социалисты утверждаютъ, что свобода, равенство, любовь, братство и полное земное счастье сами собой водарятся среди людей, когда будетъ уничтожено право частной собственности, когда между всѣми людьми будутъ равномерно распредѣлены всѣ богатства и всѣ имущества, когда на землѣ не будетъ больше ни богатыхъ ни бѣдныхъ, а всѣ въ имущественномъ положеніи будутъ равны. Отложивъ пока въ сторону вопросъ о частной собственности, о законности ея съ христіанской и общечеловѣческой точки зрѣнія, такъ какъ вопросъ объ этомъ можетъ составить предметъ особаго чтенія, разсмотримъ здѣсь общій принципиальный вопросъ: возможно ли и осуществимо ли равномерное распредѣленіе земныхъ благъ между людьми.

IV.

Главное зло современной жизни, по мнѣнію социалистовъ, заключается въ томъ, что одни люди бѣдны, другіе богаты, одни бѣдные трудятся до изнеможения силъ и живутъ въ голодѣ и холодѣ, а другіе богатеи живутъ въ сытой праздности и утопаютъ въ нѣгѣ и роскоши. Этого не должно быть. Всѣ люди равны, поровну должны быть раздѣлены между ними и земныя блага. Для достижения этого необходимо насильственно отнять имущество у всѣхъ богатыхъ и сдѣлать ихъ общою и доступною для всѣхъ собственностю. И тогда, когда все хозяйство будетъ вестись за общій счетъ, и каждый, какъ въ семьѣ, будетъ работать по своимъ силамъ, и всякій будетъ получать по своимъ потребностямъ, только тогда не станетъ на землѣ ни рабовъ, ни рабовъ, а водарится всеобщее равенство, любовь, братство, миръ, справедливость, спокойствіе и всеобщее довольство и счастье людей.

Что сказать объ этомъ ученіи?

Оно противно слову Божію и здравому смыслу. Кому неизвѣстно, что богатство одного и бѣдность другого зависятъ отъ разнообразія физическихъ силъ, душевныхъ способностей людей и различныхъ степеней ихъ умственного и нравственнаго состоянія. Изъ этого первого различія людей по природнымъ способностямъ естественно слѣдуетъ, что не всѣ люди могутъ съ одинаковымъ успѣхомъ стремиться и достигать одной и той же цѣли, пользуются одними и тѣми же успѣхами въ своей дѣятельности, а слѣдовательно, и обладать въ одинаковой мѣрѣ имущественнымъ состояніемъ. Блаженный Теодоритъ, рѣшая вопросъ: по чему не всѣ люди равно богаты, высказывалъ слѣдующія замѣчательныя размышленія, явно обличающія современныхъ социалистовъ: „при равномъ раздѣлѣ золота, если бы всѣ были одинаково богаты имъ, какъ же бы люди доставляли себѣ необходимыя вещи? И кто бы служилъ другому, имѣя одинаковыя достатки? Если бы не заставляла бѣдность

кто захотѣлъ сидѣть у печи и готовить сѣбѣ? Кто сталъ бы изготовлять хлѣбъ на мельницѣ и молоть пшеницу? Кто повелъ бы рабочихъ воловъ подъярмо и сталъ пахать землю? Кто занялся бы каменнымъ дѣланіемъ, чтобы приготовить камни на постройки дома.

(Продолженіе слѣдуетъ).

III.

Всеподданнѣйшее ходатайство Саратовскаго Епархіальнаго съѣзда духовенства 1908 года и «Бунтъ» «Современнаго Слова».

(Продолженіе).

Вновь, во имя эфемерныхъ свободъ, протягиваются алчущія руки, что бы захватить—экспроприровать все и вся, не исключая бармъ и шапки Мономаха, вновь надъ Русью Православной и Церковію ея Святой повисла грозная туча и, чудное дѣло, какъ триста лѣтъ тому назадъ извѣстно было во всемъ московскомъ царствѣ имя патріарха Гермогена, такъ и въ жестокой борьбѣ нашихъ дней это же имя гремитъ повсюду и служить камнемъ преткновенія для многихъ. У однихъ съ этимъ именемъ связано представленіе о крѣпкомъ столпѣ церковномъ, строгомъ ревнителѣ Православія, стойкомъ борцѣ за Русь святую и Царя Самодержавнаго; другіе же приписываютъ ему буквально всѣ тѣ свойства и качества, которыми „освободители“ давно минувшихъ дней щедро надѣляли, тезоименнаго Саратовскому Епископу, патріарха Гермогена. Думаемъ, что не будетъ нарушеніемъ правилъ, нормирующихъ отношенія священника къ своему Епископу, если мы коснемся дѣятельности нашего Саратовскаго Архипастыря Пресвященнаго Гермогена, насколько таковая дѣятельность извѣстна духовенству, что бы въ интересахъ поставленной задачи установили въ чемъ заключается сущность „Гермогено-Иліодорова толка“, столь ненавистнаго творца «Бунтовъ», что имъ, какъ нѣкіи-господь, ни рабовъ, а водарится всеобщее равенство, любовь, братство, миръ, справедливость, спокойствіе и всеобщее довольство и счастье людей.

Пресвященный Епископъ Гермогенъ высказалъ свой Архипастырскій,—руководственный для духовенства Саратовской Епархіи, взгляды на революціонное движеніе еще за три года до появленія смуты, волнующей общество и до сихъ поръ. Распоряженіе Епископа было вызвано тѣмъ обстоятельствомъ, что одинъ изъ священниковъ,—членъ комиссіи по улучшенію народнаго быта ввѣсть въ эту комиссію предложеніе чисто революціоннаго характера. Въ отвѣтъ на это и послѣдовало Архипастырское разъясненіе—предложить всему духовенству по принципиальному вопросу: входить ли въ сферу дѣятельности духовенства рѣшенію революціоннаго движенія, или отъ него требуется нѣчто другое. Приводить подлинникомъ означенное Архипастырское предложеніе нѣтъ особой необходимости, такъ какъ оно помѣщено на страницахъ вѣстника духовнаго органа „Саратовскій Духовный Вѣстникъ“ за 1906 г. въ №№ 45—46. Общая мысль его та, что, выражаясь подлинными словами предложенія, „вадно для пастыря искренно проникнуться любовью, усердіемъ и